



# 喜迎二十大 巾帼绽芳华

■本报记者 张晨阳 通讯员 秦燕萍 王焕真 版式 付广亚

谆谆嘱托激昂巾帼之志,殷殷关怀凝聚巾帼之力。习近平总书记关于妇女工作和妇联改革的重要论述,为妇女事业发展指明了前进方向。市妇联坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,团结带领广大妇女儿童和家庭全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神、省十一次党代会、市八次党代会精神,以“单项工作争第一、整体工作创先进”为目标,发挥职能优势,创新服务手段,提升服务水平,凝聚奋进力量,为全面推进现代化漯河建设贡献巾帼力量。



漯河市“城乡妇女手拉手 五美庭院结硕果”果树进庭院活动启动仪式,市委副书记贾宏宇、副市长乔彦强出席启动仪式。

2021年以来,市妇联全体干部团结合作、勠力同心,思想引领的“压舱石”更稳固,巾帼建功的“最强音”更激昂,为民服务的“主阵地”更彰显,事业发展的“内动力”更充沛,先后获得全国巾帼建功先进集体、河南省家庭教育工作先进集体、河南省志愿服务组织等省级荣誉9项,市平安建设先进单位、全国文明城市创建工作集体嘉奖等市级荣誉9项。

## 坚定理想信念 筑牢思想政治建设“压舱石”

市妇联坚持把加强妇女思想引领作为重要政治任务和治政责任来抓,以党史学习教育为重点,唱响主旋律,传播正能量,团结引导广大妇女听党话跟党走。坚持把习近平总书记重要讲话精神作为一切工作的根本遵循,把学习宣传贯彻十九届六中全会精神及习近平总书记关于妇女和妇女工作最新讲话精神、关于家庭家教家风的重要论述、视察河南时的重要讲话精神紧密结合起来,在学懂弄通做实上下功夫。利用“学习强国”“河南省公务员网络培训学院”等线上学习平台,促进机关干部始终坚持以学促学,学习情况多次被市委宣传通报表扬。

扎实开展党史学习教育。以“五学”举措抓牢党史学习教育,建立“集中学习+个人自学”“规定动作+自选动作”“线上学习+线下学习”等学习机制,采取党组理论中心组“带动学”、召开主题党日“全员学”、开展党史研讨“交流学”、参观红色教育基地“感悟学”、观摩我市发展成就“现场学”的“五学”举措,深入学习党史,让妇联干部在党史学习中感悟思想伟力、汲取奋进力量。以“党史中的巾帼力量”百场宣讲团凝聚广大妇女,全市各级妇联深入开展“党史中的巾帼力量”巾帼宣讲团宣讲活动110场次,参加群众超3万人,推进党的创新理论走进农村、走进社区、走进学校、走进企业,引领广大女性以榜样力量增强历史责任感。创新实施红色基因赋能家庭成长行动,征集红色家风故事,开展家风故事宣讲、组织“童心向党”教育实践活动、寻找“传承红色基因”最美家庭等,以红色基因滋养家庭建设、厚植家国情怀、激发家庭正能量。面向全市征集红色家风故事作品140余件,编印家风故事《悠悠沙澧家风传》。实施“小家传大爱”项目,进机关、

进学校、进社区开展家教普及活动和家庭文明建设活动50场次,近1.9万人受益,进一步弘扬爱国爱家、向上向善的社会主义家庭文明新风尚。

把牢意识形态阵地,利用微信公众号、新闻媒体、网络直播等,持续向妇女群众传递党的声音,提升妇女群众国家安全意识。微信公众号发布信息1083条,在国家、省、市级新闻媒体发布信息500余条。在《漯河日报》、漯河市广播电视台等开辟专栏,学习宣传贯彻省、市党代会精神,进一步提升广大妇女群众的法治意识。

## 围绕全市大局 唱响引领妇女追梦“最强音”

党有号召,妇联即行动。市妇联充分发挥优势,进一步找准工作的切入点和结合点,在服务大局中彰显新担当,在助力创新创业中实现新作为。

“巧媳妇”撑起乡村振兴“半边天”。出台《漯河市乡村振兴巾帼行动实施方案》,举办两期漯河市“妇联领头雁比武啦”展示交流活动,基层妇联领头雁围绕乡村振兴分享了工作经验和特色亮点做法,提供各自的经验“样本”。实施漯河市农村女性素质提升公益培训项目,采取“群众点单、妇联下单、公益团队接单”模式,面向全市广大农村妇女儿童和家庭提供专业化公益服务20期,近5万人受益。创新开展“城乡妇女手拉手 五美庭院结硕果”果树进庭院活动;联合市农业农村局举办“助力农村人居环境集中整治家居收纳与整理培训班”,开展“五美庭院”集中清洁行动,动员妇女广泛参与农村人居环境整治。开展漯河市“乡村振兴巾帼村播培育行动”,引导农村女性顺应数字化发展潮流,掌握新媒体宣传技能、开辟电商创业新渠道。

围绕“万人助万企”,持续深化巾帼建功行动。深化巾帼文明岗创建活动。开展“学党史办实事建新功”最美巾帼文明岗创建活动,激励全市各级巾帼文明岗在活动中当好表率、立好标杆、示范先行,全年共开展活动700多场次,为群众办实事好事800多件,为全市经济发展营造良好的营商环境。发挥女企协作用。指导市女企业家协会顺利换届,吸纳会员57名,为女企业家发展搭建平台。开展学习贯彻省、市党代会精神走进市女企协座谈会,组织女企业家走进漯河市广播电视台“幸福沙澧”直播间畅谈思路和打算,推荐女企业家参与第五届“豫创天下”创新创业大赛漯河选拔赛活动,10名女性被评为“巾帼创业之星”,为女企业家成长创造条件、搭建平台。开展精准帮扶。围绕企业发展资金

难、招工难开展精准帮扶,实施“春风四送行动”,开设专栏发布适合女性就业岗位7000多个;线下举办女性专场招聘会,邀请55家企业现场发布招聘岗位2355个;通过抖音平台“直播带岗”1237个,帮助企业解决招工难问题。联合市人社局出台全市“巧媳妇”基地创业担保贷款政策,发放“巧媳妇”基地创业担保贷款260万元,解决企业发展融资难题。市妇联“万人助万企”工作经验被省、市“万人助万企”活动工作动态采用,河南省人民政府门户网站、河南妇联网、漯河市人民政府门户网站、《漯河日报》宣传推广。

立足中国汉字文化名城建设,继续实施许慎文化进家庭项目。实施《说文解字》家庭B课堂项目,邀请专家学者通过小型线上课堂,对小学语文教材中有代表性的字例进行解读,展示《说文解字》的魅力。通过微信公众号、公交车载多媒体等进行推广传播,帮助家庭成员加深对汉字文化与传统文化的认知,目前已推出40期课程。“学习强国”河南平台、河南省语言文字学会以专题形式进行推广,市妇联被评为漯河市语言文字工作先进集体;实施家有“许慎”项目,通过印发读本、开展讲座、亲子研学、现场教学、汇报演出等方式,让许慎文化走进更多家庭,掀起广大家庭自觉学习传承弘扬汉字文化和许慎精神的热潮。目前,已累计开展活动82场次,受益群众达1.2万人。

## 聚焦妇女儿童 做好为民服务的“娘家人”

市妇联立足引领、服务、联系妇女职能定位,聚焦妇女儿童“急难愁盼”问题,用心用情用力为妇女儿童办实事、办好事,不断提升妇女群众的获得感、幸福感、安全感。

民生实事传递“她温暖”。高标准超额完成“两癌”“两筛”省定民生实事,截至2021年12月底,全市已进行宫颈癌免费筛查27577人,进行乳腺癌免费筛查27807人。同时,完成孕妇产前超声筛查12878例,血清学产前筛查12579例,新生儿“两病”筛查16613例,新生儿听力筛查16532例。联合中国人寿保险股份有限公司漯河分公司,为全市520名建档立卡未脱贫适龄女性赠送为期一年、保额520万元的“女性安康保险”;联合市妇幼保健院开展“母亲健康快车”续航行动助力乡村振兴,在家门口为妇女儿童提供一站式体检服务,受益群众近1500余人;积极争取上级项目资金177万元,救助全市177名贫困患癌妇女。漯河市和市妇联分别被评为全省提高妇女儿童健康保障水平民生实事工作表现突出的省辖市、集体。

维权关爱保障“她权益”。持续打造“幸福沙澧”婚姻家庭服务品牌,创新实施“木兰护万家”维权服务及“巾帼调解进基层”和

“936沙澧女性之声”等项目,投入30万元,开展活动100多场,受益群众达6000多人,相关信息被河南政法动态、漯河政法动态、河南女性之声平台专题刊发。在全省率先出台《漯河市关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》。联合教育、民政机构对1973名教育工作者和550名儿童主任开展培训,漯河市被确定为河南省“守护青苹果行动”儿童安全教育项目全省唯一试点城市。举办妇女维权法律知识微信竞答活动,多渠道播放反家暴微电影《不再沉默》,在微信公众号开辟“法治沙澧”普法专栏,提升妇女维权意识和能力。召开漯河市维护妇女儿童权益暨和睦家庭创建协调组全体会议,进一步明确责任,强化合力,市委常委、宣传部部长常英敏参加并予以充分肯定。

巾帼志愿展现“她力量”。强化对全市巾帼志愿服务工作的指导,不断壮大巾帼志愿服务队伍,打造“妇”字号工作品牌。围绕文明城市创建,创新实施“真心长‘灸’健康行”、“巾帼志愿筑梦飞扬”巾帼志愿服务项目,已开展公益活动110多场次,服务群众近万人,市妇联荣获全国文明城市创建工作集体嘉奖。围绕抗洪救灾,动员组织女企业家、巾帼志愿者定向联系郑州、新乡受灾严重地区开展支援帮扶,先后捐赠近70多万元的生活急需物资。组织全市各级巾帼志愿者先后参与“豫爱同行防汛救灾”“豫爱同行重建家园”“慈善漯河情满沙澧”“漯河市助力见义勇为”四个公益募捐项目,共募集善款17万余元。围绕疫情防控,组织号召全市巾帼志愿者就近就便开展社区志愿服务,全市近5000名巾帼志愿者参与其中。推出原创漫画版漯河市幼儿、小学生新冠肺炎防疫手册,为我市小学生和幼儿接种“社会疫苗”。

## 深化妇联改革 激发事业发展“内动力”

市妇联进一步强化责任、大胆创新、攻坚克难,以钉钉子精神解决现实问题,将妇联改革向纵深推进。

做好顶层规划。迎接省妇女儿童发展规划评估调研组对我市实施河南省妇女儿童发展规划(2011—2020年)情况的评估调研,省调研组对漯河的经验做法给予高度评价。举办河南省编制2021—2030年妇女儿童发展规划征求意见座谈会,为河南省新周期“两规划”的编制建言献策,贡献智慧。夯实基层组织。进一步推进妇联组织覆盖“破难”,实现从“有形覆盖”到“有效覆盖”的转变。印发《关于认真落实村(社区)“两委”换届有关妇联政策的意见》(漯河市村(社区)妇联换届模板)。经过换届,全市1269个村、77个社区,妇联“班子”中100%至少有一名女性成员,妇联主席进入村(社区)“两委”班子比例达到100%,全市99个村为女书记、主任一肩挑,占比达78.8%,37个社区为女书记、主任一肩挑,占比达48%。拓展组织覆盖力度。采取集中、分层创的方式,在新经济组织、新社会组织和新媒体行业中广泛建立妇女组织158个,有效实现立体化、多层次妇联组织覆盖。加强能力建设。联合市委组织部举办全市新任村“两委”委员培训班,来自全市各县区的100多名35岁以下和女性新任村“两委”委员参加培训,不断加强基层妇联干部能力建设。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。市妇联党组书记、主席王静铿锵有力地说:“在今后的工作中,我们将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以建党百年激发的爱国热情提振干事创业的精神,以学习贯彻十九届六中全会精神为重点巩固党史学习教育成果,推进妇联工作高质量发展,为谱写‘两个确保’漯河精彩答卷、全面推进现代化漯河建设贡献巾帼力量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”



漯河市维护妇女儿童权益暨和睦家庭创建协调组全体会议举行。



漯河市提高妇女儿童健康保障水平民生实事表彰暨“两癌”保险捐赠仪式。



省妇联副主席张宇辉参加漯河市“党史中的巾帼力量”大宣讲报告会。



省妇女儿童发展规划评估调研组第四工作组调研我市“两规划”实施情况。



《河南省反家庭暴力条例》立法调研漯河市座谈会召开。



看望慰问奥运会、全运会冠军吕扬。



“春蕾计划—佑未来 护成长”女童关爱行动 漯河市关爱礼包发放暨基地校授牌仪式在召陵区万金镇张庄中心小学举行。



市妇联班子成员慰问疫情防控一线巾帼志愿者。



漯河市女企业家协会第二届会员大会召开。



漯河市2022年首期“美丽河南·美好家”中级养老护理员培训班开班。